看到陌生学生遇到难题也会随时给予讲解,主动给第一次离家的学生洗头发,一个 月6次家访直到学生变得懂事……

身边老师"微举动"温暖学生成长路





■左图:吃火锅 偶遇女孩做不出数 学题,素不相识的周 尚坤老师为她辅导 功课。(视频截图)

■右图:刘同琴 家访为学生辅导功课。

中考在雨中结束,超银 中学老师撑起伞,为学生开 辟了一条无惧风雨的通道; 青岛晨星学校的老师拉着 手,带孤独症学生感受大自 然;疫情期间,莱西一中的老 师为居家学习学生送去教 材;胶州张应小学老师刘文 杰和同事抱着电脑送到了学 生所在的张应小埠头村,确 保网课一个都不少……在我 们身边有许许多多普通老 师,他们也许没有惊天动地 的故事,但他们在一个瞬间 奉献的温暖,足以让人铭记。

近日,由青岛市教育局、 青岛日报主办,青岛日报社 科教卫全媒体中心、青报教 育在线承办的——寻找身边 教师"微感动"故事活动启 动。在"青岛教育家"公众号 后台,不少学生和家长发来 了身边老师的"微感动"故事。

吃火锅20分钟,给陌生学生 讲题40分钟

8月10日中午下着雨,崂山区北宅街道的 -个火锅店里,店主忙着招呼客人,他女儿就趴 在开放式的柜台上,认真地做数学作业。一位 女顾客点餐时经过,无意中瞟了一眼,发现孩子 翻开的本子上错了两道题。她坐到女孩身旁, 指出问题,讲解运算原则,再给孩子出题练习。 等女孩豁然开朗时,时间已经过去了40分钟。 女顾客匆匆地吃了20分钟的饭就离开了。这一 幕,被店里的监控摄像头拍了下来。老板忙完 了才听孩子叙述经过,忙把视频发到朋友圈,寻 找感谢这位热心顾客。

"她讲得清楚又好懂,肯定是老师!"女孩猜 得没错,朋友圈里有人给出答案,讲题的女顾客 是超银崂山小学四年级数学老师周尚坤。

当天,周尚坤在学校周边家访,中午在附近 吃饭。"给学生解答问题是老师的'职业病'。"这 位从业11年的老师说,平时在办公室,课间会 有各个年级和班级的学生来问问题。如果学 生的任课老师不在,其他老师都会热心地把学 生招呼过去,认真给予讲解。"火锅店环境嘈 杂,周围顾客在吃饭、聊天,可那个孩子趴在柜 台上安安静静地学习,看着让人感动。所以我 就多留意了一下。"一眼扫过,周尚坤就发现孩 子的知识结构有问题。"看她想不出解题思路, 而我就忍不住去指导。"记者采访时,周尚坤特 别不好意思,她一直说自己做了一件所有老师

都会做的事。

超银学校(崂山校区)校长梁之合:周尚坤 老师的无心之举,透出的是难以掩饰的师者情 怀,是刻进骨子里的善良,是"幼吾幼以及人之 幼"的大爱。同时,周老师也是超银诸多优秀教 师的缩影,正如她所说:"我只是做了我该做的, 我相信任何一个超银的老师都会这样做。"这是 超银文化中爱学生的基因,也是教育者爱每一 个孩子的本能。

学农间隙,班主任给学生洗头发

在"青岛教育家"公众号后台,青岛大学附 属中学2021级10班的李若涵给记者描述了这 样的瞬间:"学农,是我第一次独身一人离开 家。带着十分的茫然、二十分的忐忑、自理能力 几乎为零的我与大家一起踏上征程。在学农基 地排队时,班主任李娟老师突然我把叫了出来, 我担心自己是不是犯了什么错误。让我没有想 到的是,她温柔地说:'中午休息时,老师帮你洗 个头发吧,我看你的头发都出油了!'"

午休时,李若涵来到李娟老师的宿舍。她 蹲在淋浴花洒下,李娟为她打上洗发露,揉搓着 她的头发,不时地问:"这里痒不痒?""水温行不 行?"……"老师熟练的动作和声声的询问,瞬间 让我想起了一个人——妈妈!那一刻,我的眼 眶红了,一半因为感动,一半因为思念。我想: 最好的老师也不过如此了!"洗完吹干,李娟老 师给李若涵拍了一张照片,照片中的李若涵笑

青岛大学附属中学校长张凤瑛:一个人遇 到好老师是人生的幸运,一个学校拥有好老师 是学校的光荣,一个民族源源不断涌现出一批 又一批好老师则是民族的希望。好老师给予孩 子们的,不仅仅是知识,还有关爱、感动和希 望! 李娟老师就是这样一位用爱心、细心、耐心

生成长的好老师!在那学农离家的日子里,老师 用温暖的言行,给第一次独自离家在外的孩子 爱与力量,让孩子不再茫然,不再忐忑,给孩子 的世界播种下一个充满希望的春天!

一个月家访6次,拽回掉队学生

青岛西海岸新区大村初级中学是一所乡镇 学校。今年疫情期间,学校课堂改成网课,这给 家长太忙、学生自控力较差的农村家庭带来了履行了一位人民教师的神圣职责。 全新考验,也给班级管理增加了难度。

刘同琴老师班上有一个调皮的男生,网课 期间经常"失联"。刘同琴想方设法联系到该村 村主任,请他去学生家里看看,但孩子上课情况 仍然没有好转。于是,刘老师来到学生家。面 对老师,孩子说了实话,自己上网课时都在玩游 戏。刘同琴和学生讲明网课的重要性以及老师 随后的几天,情况还是没有明显改观,学生常常 上不了5分钟就下线了。刘同琴第二次进村家 访,让学生感觉到老师和同学们都牵挂着他,班 级大家庭不希望他掉队。寒风中刘同琴流下了 眼泪,学生也热泪盈眶。以后的每一个早读、每 一次网课,她都会单独呼叫这个学生。虽然这 个学生还是坚持不了一节课,但能进课堂就是 进步。一周后,刘同琴第三次"光顾"。这次她 带着书本送教上门,鼓励学生不着急,慢慢补。 学生不解地问:"老师,你为什么这么重视我?" 刘老师说:"孩子,从你上初一,我就很喜欢你, 你的聪明劲不比任何人差,只是习惯不好。我 想帮助你改掉网游习惯。"就这样,一个月她家 访了6次。学生学习积极性提高了,进步很大, 家长逢人就说"孩子遇到了好老师"

青岛西海岸新区大村初级中学校长丁相 华:不追求轰轰烈烈,干起工作却精益求精;没 于细微处温暖着学生,春风化雨般地滋润着学 有显赫的地位,却一直默默地耕耘;没有豪言壮

语,却深情于三尺讲台。刘同琴就是这样一位 深度扎根农村教学一线十几年的优秀教师。她 把学生当成自己的孩子精心呵护,缘于她对"教 学一天,就要为学生负责24小时"的职业坚守 和对农村孩子未来的殷切期待。她对每位贫困 对性地进行心理疏导、学业帮助和经济帮扶 在多年的工作中,她以先进的教育理念、踏实的 工作精神、出色的业务水平和突出的教育实绩 赢得师生和家长们的普遍赞誉。她以实际行动

线索征集

告诉我你身边的教师故事

我们希望听您讲述校园中老师的 温暖瞬间,讲台上老师的熠熠生辉,教 室里老师的诙谐幽默,甚至是紧急关 头老师的勇敢担当 ……线索要求:信 息真实,可以是文字描述,可以是视频 或照片,也可以简要讲述,留下联系方 式,由记者回访整理成稿件。青岛日 报社观海客户端、青岛教育家公众号 会刊登您讲述的教师故事,并在青岛 日报教师节专刊中适量选用。

线索征集方式:学生、家长可关注 "青岛教育家"公众号,后台留言。

征集作品体裁可为文字稿件、照 片或短视频。单位或个人报送均可。 需简要说明故事发生时间、地点,并注 明作者姓名、手机号码等联系方式。 作品必须是原创。

高校科研"故事汇

青大研发"纳米敷料枪"为"心伤"快速止血

口青岛日报/观海新闻记者 王沐源

创伤快速救治这一世界性医学难题,青大 物理科学学院龙云泽教授团队与中国人 团队合作,在国际上率先成功研制了适用 于野外环境的手持纳米止血敷料枪,并提 出一种不需要手术缝合的两步法止血新技 术,为心脏贯穿性伤口快速止血提供了切 实可行的解决方案。该成果荣获国防科技 创新大赛一等奖,目前正在推进成果转化。

先"塞"住伤口再密封创面

无法控制的出血是伤者在重大事故 和战场中死亡的一个重要原因,因此出 血就要快速止血。心脏作为生命之泵, 维持着整个生物体的血液循环,如何为 心脏创伤快速止血,是一个困扰医学界的 棘手问题。

"因为心脏属于高压搏动器官,心脏 的持续跳动会导致心脏创伤位置出现大 量喷血或流血,常规止血技术和药物对心 脏创伤的救治效果非常有限。"龙云泽告 诉记者,目前,临床上进行心脏止血的常 用手段是手术缝合,但这种方法不但耗时

记者日前从青岛大学获悉,针对心脏 耗力,而且针孔很可能渗血,是一个技术 止血的作用;第二步是利用静电技术,让 难度较大且危险的方法,特别是在野外环 境下,根本不具备手术的时间和条件。在 民解放军总医院心血管病学部王嵘教授 现实中,大约90%的心脏外伤伤员在到达 医院之前就已经死亡。也有最新研究报 告显示,一些科研人员研发出某种粘合剂 时材料可生物降解,被人体吸收,既保障 或水凝胶,致力于提高止血材料自身的机 安全,又可避免取出材料造成二次创伤。 械强度以及在潮湿表面的粘合强度,但这 种材料能否承受住心脏的搏动、高压血液 的冲击,快速堵住贯穿性伤口实现止血, 仍有较大挑战和风险。

针对这个难题,龙云泽教授团队与王 嵘教授团队合作,在国际上率先成功研制 了一种适用于野外环境的手持纳米止血 敷料枪,并提出了一种不需要手术缝合的 两步法止血新技术:第一步,采用具有良 好生物相容性和凝血特性的复合纳米纤 维膜(聚乳酸/明胶/可吸收止血微球)制 成的心脏止血塞来快速阻断心脏创口大 出血;第二步,通过手持原位电纺医用胶 纤维对止血塞进行固定,并对创面可能的 渗血、弥漫性出血进行密封处理。

龙云泽进一步解释说,第一步相当于 用一个含有止血颗粒的锥形塞子把伤口

医用胶纳米纤维膜紧密贴合在不平整的 创面,在固定止血塞的同时,解决创面可 能存在的渗血问题。纳米纤维膜的孔隙 非常细微,可以起到很好的密封作用,同

2分钟内实现猪心脏快速止血

这种心脏贯穿性伤口快速止血技术 到底好不好用呢? 经实验,这种技术可在 2分钟内成功实现猪心脏(直径约为1厘 米的贯穿伤)快速止血,并且大鼠心脏止 血后可健康存活6个月以上。猪、兔子、 大鼠等大量活体动物实验验证了该技术 的安全性、快捷性、可靠性以及可操作性。

龙云泽告诉记者,这种技术特别适用 于野外环境心脏贯穿性伤口的快速止血, 为伤员争取更多时间和生机,以便于其后 续在医院得到更妥善的救护。该项技术 成果凭借其先进性荣获国防科技创新大 赛一等奖。

实际上,从2014年开始,龙云泽团队 堵住,塞子吸血后迅速膨胀,起到让伤口 就启动了对手持静电纺丝装置和纳米纤

维敷料枪的研发。当时,有医院主动找到 龙云泽,寻求肝脏等组织器官的快速止血 办法,因为传统的激光热处理方法和手术 缝合方法都存在局限性。龙云泽团队研 发出原位快速精准喷涂纳米纤维敷料的 技术,这种技术可以根据不同的救治需 求,将敷料紧密贴合在创面上,可用于烧 烫伤的快速处理和促进伤口愈合,肝脏、 肾脏、肺等软组织器官切除手术快速止 血,脊柱手术的快速止血止漏,脑科手术 中脑膜的快速封闭,改进后的装置还可跟 腹腔镜结合用于微创手术快速止血等。



自然资源部公布工程技术创新 中心建设名单

青岛两个中心获批

本报讯 日前,自然资源部公布了50个工程技术创新中心建 设名单。在青高校、科研院所牵头的海上丝路海洋资源环境组 网观测技术创新中心、海洋甲烷监测工程技术创新中心人选该

中国石油大学(华东)牵头,联合自然资源部第一海洋研究 所、哈尔滨工程大学、国家海洋局海口海洋环境监测中心站等单 位共同申报的"海上丝路海洋资源环境组网观测技术创新中心" 获批建设。该创新中心是中石大获批建设的首个自然资源部科 研创新平台,将聚焦海洋观测、系统集成与决策支持,拟重点开 展海洋立体遥感遥测、海洋地质沉积演化、海洋环境智能预报、 海洋安全决策支持等相关内容研究开发,在卫星组网探测技术、 水面水下立体组网技术、海底观测技术、组网观测综合应用等4 个方向形成研究特色,为海上丝路沿线国家的油气资源开发、海 上交通安全、防灾减灾等提供技术支撑,为国家实施"一带一路" 倡议保驾护航。

自然资源部中国地质调查局青岛海洋地质研究所牵头,联 合国家海洋局东海环境监测中心、中国海洋大学、山东省经海仪 器设备有限公司等单位申报的"海洋甲烷监测工程技术创新中 心"获批建设。这也是海地所获批建设的第一个自然资源部工 程技术创新中心。该创新中心以温室气体甲烷为研究核心,将 创新建设海洋甲烷测量-监测-清单计量技术体系,破解甲烷 "源-汇"过程监测和定量评估技术难题,实现关键技术装备国产 化,打造我国海洋甲烷监测技术创新高地,推动海洋甲烷监测技 术进步,促进创新技术成果转移转化、应用示范和社会服务,提 升我国海洋甲烷监测国际影响力。

据悉,获批建设的创新中心将聚焦国家、行业和区域重大需 求,开展关键技术研究、工程化研发、科技成果转移转化及应用 示范,解决自然资源领域关键核心技术和工程技术难题,提高自 然资源自主创新与成果转移转化能力,为自然资源治理能力和 治理体系现代化打造战略科技力量。 (王世锋)